

и урегулиранъ. Факторитѣ, които обуславятъ тоя животъ не създаватъ еднообразни и трайни последици, а това показва, че тия именно фактори сж колебливи, напостоянни и, единъ видъ, случайни.

Това заключение се потвърждава по-нагледно и отъ развитието на даденитѣ групови индекси. Най-напредъ трѣбва да се отбележи, че два отъ тѣхъ, а именно за хранитѣ отъ растителенъ произходъ и за горивото, не следватъ еволуторното възходяще развитие на общия индексъ, а се развиватъ колебливо. Индексътъ за първата група достига своя максимумъ презъ 1928 г., следъ която започва бързо да пада, а тоя за горивото остава почти единъ и сжщи за 1928 и 1929 г. Другитѣ петъ групови индекси, изобщо взето, се развиватъ по възходяща крива, но съ най-различенъ темпъ. Индексътъ за стокитѣ отъ групата разни, дето влизатъ тютюнътъ и повече отъ вноснитѣ колониални стоки, се е повишавалъ най-бързо. Само за три години тоя индексъ се е покачилъ съ 53 пункта. Следъ него иде индексътъ на строителнитѣ материали, който за сжщото време се е покачилъ съ 23 пункта, сетне този за хранитѣ отъ животински произходъ, достигналъ презъ 1929 г. до 112.4, а индексътъ за текстилнитѣ материали, следъ като отъ 1926 до следната 1927 г. се е намалилъ съ 5 пункта, за следнитѣ две години бавно се е покачвалъ, за да достигне до 101.1 за 1929 г.

Всички тия данни за груповитѣ индекси показватъ по единъ доста очибенъ начинъ, че движението на нивото на ценитѣ за разнитѣ групи стоки е вървѣло безъ каквато и да е координация.

На това мѣсто трѣбва да се отбележи, че направенитѣ констатации, възъ основа общия и груповитѣ индекси съ фиксирана база годината 1926, се потвърждаватъ почти изцѣло и отъ съответнитѣ индекси съ база 1914 г. И въ последния случай общиятъ индексъ, начиная отъ 1926 до 1929 г., се е развивалъ по възходяща линия, като е порастналъ отъ 2,947 за първата (1926) година, или отъ 29 пжти въ сравнение съ 1914 г., на 3,447 за 1929 г. Груповитѣ индекси за първата и петата групи сж се развивали колебливо, а за останалитѣ четири групи — съ различенъ темпъ на нарастване.

Тукъ трѣбва специално да се отбележи, че начиная отъ началото на 1930 г. или по-точно отъ м-ць септемврий на 1929 г. насетне индекснитѣ числа претърпяватъ една особена промѣна съ ясно очартаваща се тенденция на намаление. Последната важи, както за общия, така и за груповитѣ индекси. Общиятъ индексъ отъ 1926 г. до сега е достигналъ своя максимумъ презъ м-ць априлъ на 1929 г. Отъ септемврий месецъ на тая последната, обаче, той почти непрекъснато се намалява, безъ да може въ момента да се предвиди кжде ще се спре това намаление.

Едновременно съ това, ще трѣбва да се отбележи, че темпътъ на намаление за различнитѣ групови индекси е различенъ.

За групата храни отъ растителенъ произходъ намалението е най-голѣмо. То е почнало отъ месецъ априлъ на по-миналата 1929 год. и се е движело почти непрекъснато до края на 1930 г. Нивото на тая група отъ стоки, прието за 100 презъ 1926 г. е спаднало почти наполовина въ края на 1930 г. Следъ групата храни отъ растителенъ произходъ, иде тая на текстилнитѣ материали и произведения, за която индексътъ отъ 100 за 1926 г. е спадналъ на 77.1 за месецъ декември на 1930 г., трѣбва да се забележи още, че и презъ тритѣ изтекли години: 1927 до 1929 г., тоя индексъ се е отличавалъ съ значителна стабилностъ. Неговото намаление е започнало отъ началото на 1930 г. и още не е преминало 25 пункта. Колебанията на индекса за групата храни отъ животински произходъ сж, сравнително, много по-голѣми. Въ края, презъ месецъ ноемврий на 1929 г., индексътъ за тая група е билъ 121.0, а презъ сжщия месецъ на следната 1930 г. той е слѣзълъ на 90.9, ще рече съ цѣли 30 пункта. Сравнително съ голѣма стабилностъ се отличаватъ индекситѣ на групата гориво. Отъ всички групови индекси само тия за групитѣ строителни материали и разни, въ края на 1930 г., оставатъ по-високи, въ сравнение съ началната 1926 г. Строителнитѣ материали до къмъ срѣдата на 1928 г. сж имали стабиленъ индексъ. Следъ земетресението въ южна България, индексътъ на строителнитѣ материали се покачи съ около 20% и едва отъ месецъ юлий на минала 1930 г. започна бавно да спада, като е достигналъ до 108.5 за месецъ ноемврий на 1930 г. Съ най-голѣмо нарастване си остава индекса за групата разни. Той е достигналъ своя максимумъ — 172.5 презъ месецъ априлъ на 1929 г., а се е установилъ на 123.7 за месецъ декември на 1930 г. Трѣбва да се спомене още, че презъ тая година сжщиятъ индексъ се е колебалъ доста много, но не сочи на установена и лесно забележима тенденция.

Изобщо взето, въ движението на индекситѣ за поменатитѣ шестъ групи презъ 1930, както и презъ предшествующитѣ преди нея три години, не се забелязва нѣкаква правилорѣдностъ. Напротивъ, реченитѣ индекси се проявяватъ като самостоятелни промѣнливи величини. Индексътъ за хранитѣ отъ растителенъ произходъ непрекъснато се намалява презъ 12-тѣ месеци на годината, а едновременно съ това съответниятъ индексъ за групата гориво остава почти единъ и сжщъ, докато тоя за групата разни стоки се значително колебае.

Нагледно това движение се вижда отъ помѣстената на стр. 307 диаграма № 1.

Тия данни ясно показватъ, че отдѣлнитѣ браншове на нашия стопански животъ като че ли сж откъснати отъ цѣлокупното стопанство, движими отъ слѣпитѣ сили на случайността, независимо единъ отъ другъ. Теоре-